

水利工程施工中导流施工技术的安全应用研究

何井斌

湖南省长沙市中国水利水电第八工程局有限公司 湖南长沙 410004

摘要: 水利工程是重要的民生工程,其施工质量直接决定了社会经济发展和人民生活水平。作为现代水利工程施工技术的重要创新,导流施工技术的应用在提高水利工程施工效率和质量方面做出了突出贡献。以水利工程施工为例,首先对导流施工技术应用现状及特征进行了理论分析,然后借助具体工程对导流施工技术的应用安全管理进行了研究,旨在为提高水利工程施工质量、优化导流施工技术方​​案奠定坚实的理论基础。

关键词: 水利工程;导流施工;技术;应用;策略

引言:

要想提升水利工程质量,保证施工进度,需要借助导流施工技术,为水利工程创造良好的施工环境。但是,在水利工程实际施工过程中,受到地理环境、位置、水利工程规模等多项因素影响,不同水利工程存在一定差异。为提升水利工程质量,应选择适合水利工程的导流施工技术,明确导流施工技术要点,在此基础上,做好前期的勘查工作,选择合适的水利工程导流施工技术,只有这样,才能制定切实可行的水利工程导流施工方案,保证水利工程主体施工顺利进行,确保导流施工技术得到合理应用,在实践与应用中充分发挥导流施工技术作用,提升水利工程质量与施工效率,为新时代经济社会发展、群众生产生活提供水资源保障。

1 水利工程施工中导流施工技术的重要作用

在水利工程施工过程中,合理应用导流施工技术,有利于推动水利工程施工开展,提升施工质量。在本文中,重点从以下几方面进行分析,进一步明确导流施工技术作用,充分发挥导流施工技术重要作用。

1.1 对工程创新起到激发作用

科技是发展的第一要素,在水利工程施工过程中,为提升水利工程施工质量与效率,应不断创新,选择适合的施工技术加快工程建设进度。因此,作为水利施工企业,应不断创新,总结水利工程施工经验,进而在激烈的市场竞争中,推动水利施工企业发展。以导流施工技术为例,在此项新型施工技术,应加大科技与创新投入,为水利工程施工提供强有力支持,为后续水利工

程创新起到激发作用,充分发挥导流技术作用^[1]。

1.2 对安全管理体系起到规范化作用

要想充分发挥导流技术作用,应借助导流技术应用要求,规范水利工程施工安全管理体系,只有这样,才能在导流技术影响下,不断提升水利工程施工效率与质量,推动水利工程施工技术发展。要想达到这一目标,需要结合水利工程实际情况,合理管控水利工程施工环节。而导流技术的出现,是规范水利工程安全管理体系的重要契机,应结合水利工程实际情况,改革水务体制、水务融资等各项工作,合理的安全管理体系,完善的管控机制,有利于提升水利企业的市场竞争能力,规范水利工程发展。

1.3 增强队伍专业素养

优质高效的工作离不开高素质的人才,在水利工程建设中,通过应用导流施工方法,能够有效增强项目的创新性,并实现对人才的吸引效果。水利工程建设属于复杂度较高且耗时较长的工作,需要施工人员掌握不同领域的知识,并具有一定的知识储备和专业技能。因此,工程内所应用的技术会体现在人才招揽的外在表现过程中,通过应用导流施工技术,提高项目的创新性,能够有效实现高素质人才的招揽。达到为整体项目创设高素质、高水平的人员队伍的目标,促进水利工程施工效率的提升^[2]。

1.4 激发工程创新能力

科技的基础在于创新,需要工程团队不断地提高技术的发展和优化程度。如果相关工作没有正常深入推进,就会导致技术本身随时间的进行被淘汰。只有不断更新的技术才是具备可行性的技术,提升技术能够有效促进我国在水利建设领域的持续发展工作。导流施工技术能够为水利工程领域的研究和开发带来有效的更新和改进,随着我国不断扩大水利领域的建设范围,有效应用导流

通讯作者: 何井斌,1984年12月生,男,汉,辽宁凌源人,湖南省长沙市中国水利水电第八工程局有限公司,中级工程师,大学本科。研究方向:水利水电,邮箱:325650542@qq.com。

施工技术,能够为水利工程建设带来革新,激发项目创新的动力,实现施工技术的逐步完善。

2 施工过程中所存在的问题

水利工程导流施工过程中,受到多种因素影响,阻碍水利工程导流施工开展,为解决这一问题,从不同角度进行分析,只有从人员、技术以及水文等多项因素进行分析,才能找到存在的问题,制定可行性优化之策,辅助后续水利工程施工顺利进行,提升水利工程质量,充分发挥导流施工技术作用。

2.1 技术人员的能力不足

由于当下水利工程的规模越来越大,对于精度的要求越来越高,而且所涉及的领域越来越广,需要多个学科进行交叉。所以在施工过程之中,技术人员的综合能力应较强,而现阶段相关的技术人员能力不足也是一个较大的问题。近些年来相应的水利工程,在施工时往往会使用新型技术,而新型技术的使用则需要相应人才的配备。所以当下很多相关的施工企业都面临着技术人员能力不足的问题,这也就给新型工程的承包以及开展带来了一定的阻碍。总体来说,水利工程建设承包方相应技术人员的能力决定了整个工程的上限。在设计方给出相应的设计方案之后,投招标的过程之中,招标方就会考虑相应投标方的相关技术能力以及人才储备。所以技术团队的总体实力对于一个承包方来说非常重要,而且对于相应企业在业界的口碑也有非常大的影响^[3]。

2.2 施工设备落后

施工设备对于水利工程质量的影响也较为重要。落后的施工设备主要存在以下两个方面的问题。首先就是施工设备的陈旧,很多承包方的施工设备已经使用了很多年,存在较多的问题。如果在施工过程之中,相关的设备产生问题,就可能会使得整个施工进度终止,延长了工程的周期,带来了各方面的损失。另外一个方面就是施工设备与当下新型技术不匹配。由于水利工程在不断发展过程之中,使用的技术也越来越新,所以相应的施工设备也需要进行不断的更新。传统的施工设备有时不能满足当下水利工程的进展,当下很多水利工程在建设过程之中就已经确定了要使用新型技术,所以就需要对施工设备进行更新。另外在施工之前也需要对相应的设备进行检查,确保不会在施工过程中产生问题,这样就能够降低在施工时产生事故的风险。

2.3 水文因素问题

在水利工程施工过程中,水文作为导流施工常见影响因素,是导流施工无法抗拒的自然因素。一旦水文因素影响导流施工开展,势必会降低水利工程施工质量,

甚至会导致返工问题出现,为解决此类问题,在实际施工中作为施工人员,应结合导流施工要求,对施工现场环境进行分析,结合水流特性、流水深浅等多项因素,选择适合的导流方式,降低水文因素带来的不良影响。只有这样,才能优化以往导流技术应用存在的问题,为后续导流技术应用奠定良好基础^[4]。

2.4 水力不确定因素

水力不确定性变是因为河道水流流态差异和渗透形态转变导致施工导流建筑物出现危险的一种不确定性因素。一般而言,水力学中所采用的绝大部分参数都是借助实体的工程测算并建立水力模型,通过数据的输入及模拟实验而得到的。但在实际施工过程中,天然性质的河床具备较为显著的差异,糙率、流速系数等水力参数一般都是依据施工技术人员的主观经验选取的,具备着较为显著的随机不确定性,这就导致实际的导流量和设计的导流量将会出现显著差异。导流建筑物在施工过程中会因为各种人为、机械因素的共同影响,出现实际尺寸和原本设计尺寸偏差,同样会影响到导流量的实际和设计数值之间的偏差。

3 导流施工技术安全管理

3.1 隧洞导流施工技术应用管理

由于该水利工程现场施工位置复杂,施工环境也相对复杂,施工技术人员应在施工前做好勘察工作,明确是否需要使用隧洞导流技术对阻碍施工进展的情况进行排除。隧洞导流施工技术应用的难度相对较大,导致施工成本显著增加,在地形不允许的条件下,施工方应慎重考虑,可选择使用其他技术方案替代。在实际工程施工的过程中,施工技术人员要按照河床区域是否已经开通水源,决定是否开展有效的隧洞引水作业,避免出现意外事故,影响水利工程的施工质量和施工进度。在分析水利工程隧道内部结构的分流现象时,要保证选装质量的合理化,并依据要求设定隧洞的实际长度,确保长度的科学合理。此外,在施工作业的过程中,应清楚周边岩石厚度、间距,提高受力稳定性,使施工作业符合相关技术标准。

3.2 明渠道导流技术应用管理。

明渠道导流技术的应用需要利用河岸或者河滩修建对应渠道,在基坑的上下游建设围堰结构,并通过渠道将水排入水系中。此类型导流施工技术可应用于缓坡河流、宽阔的河滩等,主要涉及导流轴线、进出口点位的布置。如果项目周边存在较多老旧的水路系统,则应先完善,然后再回收利用,以此降低施工成本。但明渠道导流施工技术局限性大,仅适用于水利工程施工建设过程中正在

实施的航运、破冰等情况，对施工进度的要求高。在坝床较窄的区域，使用分段导流施工技术的难度相对较大，这时可使用明渠导流施工技术。如果施工技术团队的施工经验不足，或者存在设备缺乏的情况，可使用明渠导流施工技术解决施工过程中遇到的难点问题。但是当河床结构处存在垭口，需要引入大流量区域时，则不可以使用明渠导流^[5]。

3.3 分段性围堰导流施工安全管理

这种性质的施工导流技术是将整个水利工程划分为多个阶段，并在每个阶段内都设置围堰负责导流工作，并且每一段工程分别进行施工，直至整个工程完成为止。在工程分段的时候，可以将现存的阻流障碍物或者是水工建筑物作为基础进行合理划分，以此来实现河流方向的引导。分段围堰在正式施工过程中更加适用于工程量较大、水流较多、建设时间较长，并且河道宽度相对较为宽阔的水利工程。一般而言，这一技术在使用的过程中需要进一步加固河道、边坡，以此有效避免施工滑坡现象，施工技术人员需要从当地的河流汛期、水流量以及降雨情况等出发，制定合理的导流施工技术，确保能够将河床上现有的建筑物分为多个阶段进行施工，最小化降低施工对于河流及周边生态环境产生的影响。

3.4 隧洞导流施工技术应用管理

由于该水利工程现场施工位置复杂，施工环境也相对复杂，施工技术人员应在施工前做好勘察工作，明确是否需要使用隧洞导流技术对阻碍施工进展的情况进行排除。隧洞导流施工技术应用的难度相对较大，导致施工成本显著增加，在地形不允许的条件下，施工方应慎重考虑，可选择使用其他技术方案替代。在实际工程施工的过程中，施工技术人员要按照河床区域是否已经开通水源，决定是否开展有效的隧洞引水作业，避免出现意外事故，影响水利工程的施工质量和施工进度。在分析水利工程隧道内部结构的分流现象时，要保证选装质量的合理化，并依据要求设定隧洞的实际长度，确保长度的科学合理。此外，在施工作业的过程中，应清楚周边岩石厚度、间距，提高受力稳定性，使施工作业符合相关技术标准。

4 导流技术应用过程中的安全管理策略

为解决水利工程施工过程中存在的各类问题，应引入先进技术，优化施工方式与流程，提升水利工程质量。以常见导流施工技术进行分析，导流施工技术，对水利工程质量具有决定性影响。但是，由于不同区域水文、设备以及人为因素影响，导流施工技术作用并未得到充

分发挥。因此，应结合不同水利工程实际情况，选择适合的导流施工技术，才能提升水利工程质量，在本文研究中，重点从底部导流层面、明渠导流层面以及分段等多种导流方式为主，希望提升导流施工技术作用，使导流施工技术得到合理应用与全面安全管理^[6]。

4.1 选择合理的施工导流方案

一个合理的施工导流建设方案，对于水利工程的合理顺利施工价值非凡，要求施工技术人员需要在全面考量施工区域地理特点、水文环境等因素的前提下，做出合理的选择。同时，技术人员需要将现行的导流施工技术标准、规范作为出发点，综合性考虑包括施工建设成本投入、工作强度等方面信息的，选择合理的施工技术、工艺。X水资源配置工程，其中跨越当地H河段和L沟的工程部分，因为河面宽度维持在13~14米之间，长度介于20~26米之间，再加之为粘土基础，河道一侧或者两侧都具备性质良好的滩地，技术人员在综合考量各种因素之后，选择了单侧的明渠导流施工方式，在确定导流施工技术之后，结合工程建设要求，确定了完善的施工流程及其方案。同时，技术人员在考虑到当地河宽较窄以及截流流量较小的情况下，直接实施围堰的全断面填筑，截流材料则是实施就地取材，对土质的渗透系数进行筛选。

4.2 坚持技术创新和科学安全管理机制

科技创新是水利工程施工生产力的根本所在。我国当前在水利工程以及其他建筑工程的建设之中，技术创新已经有了一定程度的发展，但是与西方建筑行业之中的新型技术相比，仍旧存在着一定的落后，所以可以向西方学习部分先进经验，不断对我国相关技术进行改革和创新。相应技术的更新固然重要，但是在技术使用过程之中，对于技术创新和科学的安全管理机制也更加重要，总体来说，需要对于水利工程施工的全过程进行监督和安全管理，其中包括施工前期对各个步骤进行设计，确保施工过程的科学性和合理性。当下在水利工程引流技术的施工建设过程之中，很多的建设企业已经逐步开始重视科学的安全管理机制，目前主要的发展趋势是形成完善的安全管理体系，这样才能让相关人员在执行过程中有理可依。只有完善的安全管理机制，才能够为水利工程的建设打下坚实的基础。

4.3 构建完善系统的安全管理机制

在导流施工技术应用环节，首先，需要充分结合水利工程现场实际情况，科学分析施工前勘察得到的各项技术指标，选取有用的指标，保障导流施工技术应用具备针对性，这对提升其使用价值具有积极意义。其次，

在具体工程实践的过程中,应综合化、全面化地构建完整的安全管理机制,按照分层施工标准,明确施工技术规范,确保所有的施工技术应用都符合相关规范要求。最后,合理评估导流施工成本,确保导流施工在提质增效的基础上不断地压缩成本,提高生产质量^[7]。

4.4 注重培养利用人才

由于近些年来新兴技术的不断发展,相应的施工企业在应用新型技术的过程之中也需要配备相应人才。对于水利工程发展的承包企业来讲,人才的重点培养变成了一个十分重要的问题。当下企业所需要的新型人才,不仅要掌握水利工程引流工作中的新型技术,而且要能够操作相关的设备,并且具有一定的新型思维和创造力,给施工企业带来新的活力。另外对于现有人才也需要定期组织进行学习,了解水利工程的先进技术以及当下主流动向,定期去外地进行学习,了解其他先进企业的相关安全管理经验,这样就可以不断提升相关技术人员的专业素养和职业素质。

4.5 不断提升人员的技术素养

导流施工技术相对复杂,因而必须对施工技术人员进行专业程度更高的培训工作,提高专业技术人员的施工素质,全面优化技术人员的职业素养。尤其是在施工前的勘察设计阶段,要做好现场施工勘察,并详细地进行论证和分析,如水量的预测、导流施工技术的应用等。只有明确参数,才能够提高施工技术应用的精度^[8]。

4.6 全方位加大创新力度

导流施工是一种复杂程度相对较大的工程,为了在不降低施工质量、不提高施工成本的情况下简化施工环节,应创新导流施工技术,重视导流施工技术的应用成果,加大导流施工技术研发上的投入,必要时可全面引入全新的施工技术体系,融合信息技术。例如,借助虚拟技术对水利工程施工过程中存在的相关问题进行判断,及时做出整改方案,在加快施工进度度的同时,明确导流施工技术方案的的相关内容。

4.7 规范安全管理体系

工程设计作为水利工程项目实施的前提,也是实现整体质量基础的重要保障。因此,在水利工程项目中使用导流施工技术能够有效提升质量和成本控制,并提高工程的基本建设效率。水利工程建设项目人员需要对应应用导流技术的阶段进行严格的把关,有效审查项目设计方案,为水利工程建设奠定良好的基础。同时,还需要规范工程设计评价方法,只有经安全管理部门批准后,才能将导流施工方法正式用于水利工程。

5 结束语

综上所述,水利工程之中的导流施工技术,当下已经有了一定程度的发展,但是仍旧存在着一些问题,需要未来不断进行修补和解决。随着当下我国在时间和空间上对于水资源的调配越来越精细化,对相关水利工程的要求也越来越高。所以针对于水利工程中的引流技术,未来仍需要相关学者以及技术人员不断的研究和探索,将该技术进行创新和发展。

参考文献:

- [1]聂春风.水利工程施工中导流施工技术探究[J].绿色环保建材, 2021(05): 155-156.
- [2]高峰.施工导流和围堰施工技术在水力水电项目建设中的应用[J].海河水利, 2021(02): 98-100+107
- [3]王秋阳.钢模台车在电站导流洞施工中的应用:以陕西省东庄水利枢纽工程为例[J].工程技术研究, 2020, 5(23): 107-109.
- [4]史华栋.水利工程施工中导流施工技术的应用研究[J].住宅与房地产, 2019(25): 197.
- [5]卢绪强.水利工程施工中导流施工技术的应用研究[J].建材与装饰, 2020,(12): 283-284.
- [6]周涛.导流施工技术在水力工程施工中的应用[J].河南建材, 2020,(03): 4-5.
- [7]阳亦蛟.水利工程施工中导流施工技术的应用分析[J].中国战略新兴产业, 2019(40): 191.
- [8]谭锦常.水利工程施工中导流施工技术的应用分析[J].环渤海经济瞭望, 2019(08): 183-184.

